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УДК 621.565; 621. 
 
 Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XIІ Всеукраїнської 
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНТУ, 2021. –196  с.  

 
У збірнику наведені матеріали XIІІ Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 

проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення,  обладнання кондиціювання повітря , дослідженням робочих тіл та процесів в 
елементах холодильних та кріогенних систем, застосуванням нано та когенераційних технологій, 
використанням холоду в харчових технологіях, застосуванням і впровадженням нетрадиційних 
джерел енергії.  

Матеріали, занесені до збірника, друкуються за авторськими оригіналами. За достовірність 
інформації відповідає автор публікації.

 Рекомендовано до друку та розповсюдження в мережі Internet Вченою радою Одеської 
національної академії харчових технологій, протокол № 14 від 27-29.04.2021 р.  
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ОСОБЛИВОСТІ ОБ’ЄКТІВ ВИНАХОДІВ 
В ГАЛУЗІ ХОЛОДИЛЬНОЇ ТЕХНІКИ І ТЕХНОЛОГІЇ

 
Томчик О. М.,к.т.н., ст. викл.кафедри ХУКП, інженер з патентної та винахідницької роботи І 

категорії відділу ПтаНТЗ ОНАХТ, м. Одеса, fierysplash@ukr.net 
Хмельнюк М. Г., професор, зав. кафедрою ХУКП ОНАХТ, м. Одеса

 
Сьогодні штучний холод рівня застосовують майже в усіх областях людської діяльності: у 

харчовій промисловості – для зберігання швидкопсувних продуктів, у хімічній промисловості –
для розділення рідких і газових сумішей та отримання чистих продуктів, при виробництві 
багатьох синтетичних матеріалів, при виробництві аміаку та азотних добрив, для відводу теплоти 
хімічних реакцій, в машинобудуванні – для низькотемпературного загартування металів і холодної 
посадки. Штучне заморожування ґрунтів ефективне при виконанні будівельних робіт у 
водоносних шарах; штучне охолодження бетону – при будівництві гребель гідростанцій. За 
допомогою штучного холоду помірного рівня здійснюють кондиціювання повітря у виробничих і 
побутових приміщеннях, в будь-який час року і в будь-якому кліматі можуть бути створені штучні 
крижані ковзанки. У XXI столітті роль штучного холоду помірного рівня в житті людини 
продовжує зростати з кожним роком.

В умовах ринкової економіки при інтенсивному розвитку холодильної промисловості має 
місце конкурентна боротьба за споживача, що передбачає необхідність патентної охорони 
власниками своїх технічних розробок, тому в даній галузі спостерігається щорічний зріст заявок 
на винаходи.

В період з 2016 р. по 2021 р. співробітниками Інститутом холоду, кріотехнологій та 
екоенергетики ім. В. С. Мартиновського було одержано 28 патентів на винаходи та близько 50 
патентів на корисні моделі. 

В результаті проведеного розгляду і аналізу об’єктів винаходу в даній галузі визначено 
особливості патентування винаходів; ознаки, що характеризують кожен об’єкт, розглянуто на 
конкретних прикладах, визначені специфічні особливості об’єктів винаходів, на практичних 
прикладах показані типові помилки заявників. 

Специфікою заявок в галузі холодильної техніки і технології є те, що об’єктами більшості 
винаходів є пристрої (холодильні і машини та установки, окремі елементи холодильних систем, 
модульні охолоджуючі прилади та ін., установки та приладі різноманітного призначення, в яких 
технічний результат досягається за рахунок використання штучного холоду), або, стосовно 
холодильних технологій, способи (засоби для забезпечення підтримання параметрів 
технологічного регламенту при здійсненні технологічних операцій). 

Поняття винаходу «пристрій» в холодильній техніці передбачає дуже великий діапазон 
об’єктів різного призначення, серед яких можна виділити:

- холодильні машини та теплові насоси різного типу (одно- та багатоступеневі 
парокомпресійні, газові, повітряні, абсорбційні, пароежекторні, термоелектричні  та ін.); 

- холодильні установки; 
- холодильні агрегати; 
- льодогенератори – холодильні установки для виробництва льоду [27];
- елементи холодильних машин і установок: компресори, теплообмінники (конденсатори, 

випаровувачі та ін.), осушувачі холодоагенту та ін.;

ідницькококоооїїїїї ророророоббббботи І
ukr.net 
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- окремі вузли елементів холодильних машин/установок: теплообмінний пакет труб, 
вентилятор та ін; 

- прилади для регулювання і контролю роботи холодильних установок, прилади 
автоматизації;

- холодильні камери різноманітної конфігурації та призначення, в яких передбачається 
штучне охолодження, наприклад, модульні холодильні камери;

- засоби, що застосовують для обробки, забезпечення функціонування та зберігання  
об’єкту  – системи розподілу  повітря  (канальна,  безканальна, та ін.), особливі типи 
огороджувальних конструкцій, різноманітні види тари та упаковки та ін;

- технічні системи різного призначення, робота яких забезпечується за допомогою 
холодильних установок, у тому числі системи побутового та технологічного кондиціонування 
повітря (наприклад, система термостатування  ракети-носія).

Серед об’єктів винаходу «спосіб» у даній галузі можна визначити:
- засоби для забезпечення підтримання параметрів технологічного регламенту при 

здійсненні технологічних операцій (охолодження, заморожування та ін.);
- засоби контролю роботи холодильних установок;
- способи роботи холодильних установок;
- способи обробки сировини або матеріалів, що включають, окрім застосування низьких 

температур, інші технологічні операції.
До об’єкту винаходу «речовина» відносяться робочі речовини холодильних машин 

(холодоагенти, холодоносії) та речовини для змащування поверхонь тертя компресорів та іншого 
обладнання. В технічних рішеннях, які відносяться до холодильної техніки і технології, як 
правило, використовують відомі речовини – робочі тіла холодильних машин – індивідуальні 
хімічні сполуки (холодоагенти R22, R717, багатоатомні спирти як теплоносії), або композиції 
(холодоагенти R404, R410), спеціальні речовини для змащування поверхонь тертя (оливи, 
мастила), тому кількість заявок на об’єкт винаходу «речовина» порівняно невелика. 

Особливістю патентних рішень в галузі холодильної техніки є велика кількість заявок, що 
технічно пов’язані між собою – наприклад, пристрій та спосіб, в тому числі, і в окремих заявках.

Також особливим є те, що у патентах, що відносяться до галузі холодильної техніки і 
технології, не завжди зазначаються граничні значення температурних режимів, тисків тощо, а 
також не приводяться конкретні речовини, що використовуються. Це пов’язано з можливістю 
використання у способах, що включають однакові операції, або при роботі пристроїв, що мають 
подібну один до одного конструкцію, різних робочих речовин, теплофізичні і хімічні 
характеристики яких відмітні, відповідно, і граничні умови виконання також будуть відрізнятися 
один від одного.
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